



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெம்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,795 — MAY 26, 1916.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws made by the Local Board of Batticaloa relating to Wells.]

கிணறுகளைப்பற்றிய உபபிரமாணங்கள்.

1. கிணறு கிண்டுகிற வேலையைத் தொடங்க ஒரு மாதத்துக்குமுன் அப்படிச் செய்யப்போகும் எண்ணத்தை சங்கத்தலைவருக்கு அறிவிக்காமல் அல்லது சங்கத்தலைவரிடமிருந்து உத்தரவு பெறாமல் சுகாதாரசங்கத்துக்குச்சேர்ந்த எல்லை கட்டுப்பட்ட எந்த இடத்திலும் ஒருவரும் கிணற்றைக் கிண்டவாகுதல் கிண்டுவிக்கவாகுதல் படாது.

2. யாதொரு குளிக்கக்கூட, அழுக்குத்தண்ணீருள்ள குளி, பன்றிக்கொட்டில், காலை, மாட்டுக்கொட்டில், பயனைக் கும்பம், ஒள்குறிகான், பாணக்கக்கூட, பயிர்க்கஞ்சல், அல்லது மிருகசாதியின் சீரங்கிடந்து அழியுங்கும்பி, அல்லது வேறெப்படியான பயனை போடப்பட்ட பூமியிலிருந்தும் 50 அடி தூரத்துக்குள் யாதொரு கிணறும் கிண்டுப்படப்படாது.

3. குடிக்கிறதற்காக அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கு மெந்தக கிணற்றிலுமிருந்து 50 அடி தூரத்துக்குள் யாதொரு கக்கூட, அழுக்குத்தண்ணீர்க்குளி, கக்கூடக்கிடங்கு, பன்றிக்கொட்டில், காலை அல்லது மாட்டுக்கொட்டில் கட்டுப்படப்படாது. அப்படியான தூரத்துக்குள் யாதொரு பயனையும் அழுக்குற பயிர்க்கஞ்சல் அல்லது மிருகசாதியின் சீர அழுக்குகள் போடவும், பயனைபோட்டுப் பயிர்செய்யவும்படாது.

4. மேலே கின்று தண்ணீரள்ளுகிறதற்காக கிணற்றுவாயி நெந்தப் பகுதியிலாவது மேடை இருக்கப்படாது. எந்தக கிணற்றின் குட்டிச்சுவர் அல்லது பாதுகாப்புச்சுவரும் வளைத்து குறைந்த கணக்கில் 2 அடி 6 அங்குலத்துக்கு உயர்த்தப்பட்டதாயும், தண்ணீர் அள்ளுகிறதற்காக அதன்மேல் ஆட்கள் கின்றுகொள்ளக் கூடாவண்ணம் ஒருச் சரிவாயும் கட்டப்பட்டிருந்தல் வேண்டும்.

5. கிணற்றிலிருந்து ஒருச்சரிவாய் 5 அடி தூரத்துக்கு சீமெந்தினால் பூசிய ஒரு முன்தாங்கி அல்லது கல்லு அல்லது செங்கல்லும் சீமெந்தும் சேர்ந்து பதிக்கப்பட்ட ஒரு பாசினற்றைச்சுற்றியிருந்தல் வேண்டும்.

6. அப்படியாகப் பூசின அல்லது கல்லால் கட்டின இடத்தின் வெளியேரமாகச் சுற்றிவர சீமெந்தினால் கட்டப்பட்ட ஒரு மதகு இருக்கவேண்டும். அம்மதகு 10 அடிக்குக் குறைபாத நீரமுள்ளதாயும் கிணற்றுக்குச் சமீபமாயிருக்கும் இடங்களில் தண்ணீர் நிற்பதைத் தடுக்கக் கூடியதாய் வெளியே போகிற காணில் தொடுக்கப்பட்டதாய் மிருத்தல்வேண்டும்.

7. தண்ணீரள்ளும்பொழுது நிற்கிறதற்காகவாகுதல் அல்லது வேறேதும் நியாயத்துக்காகுதல் கிணற்று வாய்க்குக் குறுக்கே யாதொரு பலகையும் போட்டிருக்கப்படாது.

8. துப்பரவான பாத்திரங்களில் கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் எள்ளப்படல்வேண்டும்.

9. குடிக்கிறதற்காக அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிலிருந்து 20 அடி தூரத்துக்குள் யாதொருவரும் சீலை கழுவுப்படாது.

10. பிரகித்தமான ஸ்நானம்செய்யு மிடமாய்ப் பாவிக்கப்படும் கிணற்றின் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரரும் குத்தகைக்காரரும் ஸ்நானம்செய்யவர்களைத் தண்ணீரள்ளவிடமால் ஸ்நானத் தொட்டிகள் கொடுக்கவேண்டும். ஸ்நானம்செய்யும் எவரும் அப்படிச்செய்யும்போது அக்கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் எள்ளப்படாது.

11. எப்போவாகுதல் ஒரு மரம் அல்லது மரத்தின் கொப்பு ஒரு கிணற்றுக்கு மேலாக தூங்கியிருந்து அம்மரத்தின் இலைகள் அல்லது பழங்கள் அத்தண்ணீருக்குள் விழுவதால் அல்லது வேறு விதமாய்த் தண்ணீரைப் பாவிப்புக்குக்கூடாமலாக்குகிறதினால்தண்ணீருக்குப் பழுதுவரப்பண்ணாமென்று சங்கத்தலைவரால் அல்லது சுகாதாரசங்கத்தினால் சோதனைபண்ணப்பட்டுக் காணப்பட்டால், அம்மரம் நிற்கும் நிலத்துச் சொந்தக்காரருக்கு அல்லது குத்தகைக்காரருக்கு அல்லது அதிற் குடியிருப்பவருக்கு அம்மரத்தை அல்லது கொப்பை வெட்டி அப்புறப்படுத்திவிடும்படி எழுத்தினால் அறிவித்தல் கொடுக்கச் சங்கத்தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. அப்படியான அறிவித்தலைப் பதினாறு நாளைக்குள் கவனியாமல் விடுகிறவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

12. சங்கத்தலைவரால் யமென நினைக்குங்கால் குடிக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிருக்கும் வளவின் சொந்தக்காரருக்கு குத்தகைக்காரருக்கு அல்லது அதிற் குடியிருக்கிறவருக்கு அந்தக் கிணற்றின் தண்ணீரை இறைத்து கிணற்றைத் துப்புவாக்கி சங்கத்தலைவரால் லவசியமெனக் காணப்படும் பழுதுகளை நீவிர் திபண்ணும்படி எழுத்தினால் அவர் அறிவித்தல் கொடுக்கலாம். அந்த அறிவித்தலை 14 நாளைக்குள் கவனியாமல் விடுகிறவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

13. சுகாதாரசங்கத்தாரின் தீர்மானிப்பால் இப்படியான செய்கை சுகத்தின் பாதுகாப்புக்காகப் பிரயோஜனமானதென்று நியமிக்கப்பட்டால், எந்தக் காணியின் சொந்தக்காரருக்கு, குத்தகைக்காரருக்கு, அல்லது அதில் குடியிருப்பவருக்கு அக்காணியிலிருக்கும் எந்தக் கிணற்றையாவது தூர்க்கும்படி அல்லது சுகாதாரசெய்யும்படி சங்கம் அறிவித்தல் கொடுக்கலாம். சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருக்கிறவர் அந்த அறிவித்தலின்படி 8 நாளைக்குள் செய்யக்கடமைப்பட்டவராயிருப்பார். அப்படியான கட்டளைக்குச் சொல்லப்பட்ட நாட்களுக்குள் அமையாதிருக்கிற சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருப்பவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

14. மேற்பார்வைகாரருக்கு, அல்லது சங்கத்தின் சோதனைகாரருக்கு, அல்லது சங்கத்தலைவரால் எழுத்தில் தத்துவம் பெற்ற வேறொருவருக்கும் கிணறுகளைச் சோதனைபண்ணவும், தோன்றியிருக்கும் கிணறுகளையும், கிணறு தோண்டவிருக்கும் மிடங்களையும் அவைகளைச் சந்தியிருப்பவைகளையும் சோதனைபண்ணுதற்காக எந்த வளவுக்குள்ளும் அல்லது காணிக்ஞளும் போகிறதற்குத் தத்துவமுண்டு.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபிசில்,
கொழும்பு, 1916 ம் (ஸ்) மேம் 19 ன் திகதி.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

[By-laws under the Town Schools Ordinance made by the Local Board of Nawalapitiya.]

1906 ம் ஆண்டின் நகரங்களிலுள்ள பள்ளிக்கூடங்களைப்பற்றிய சட்டம்.

நாவலப்பிட்டி லோக்கல்போட் சங்கம் 1906 ம் ஆண்டின் 5 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 7 ம் பிரிவின் 1 ம் கீழ்ப்பிரிவினால் உண்டாய தத்துவத்தைக்கொண்டு செய்துள்ள பின்வரும் உபவிதிகளானவை அதிகாரமந்திரசபையாரது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்களால் பெலப்படுத்தப்பட்டதென்று இஃதால் அறிவித்தல் செய்யப்படுகின்றது.

அதிஉத்தம தேசாதிபதி அவர்களின் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1916 ம் (ஸ்) மேம் 23 ன் தேதி.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

1906 ம் ஆண்டின் நகரப் பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவின்படி நாவலப்பிட்டி நகரசங்கத்தவரால் நியமிக்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களில்,—“ஆண்பிள்ளை” “பெண்பிள்ளை” “பிள்ளை” என்னும் சொற்கள் இத்தான் அணைக்கப்படும் A அட்டவணை எல்லைக்குள் வசிக்கும் ஒரு ஆண்பிள்ளை, பெண்பிள்ளை, அல்லது ஒரு பிள்ளையை முறையே தருதுகின்றன.

“பெற்றார்” என்னும் சொல் பிள்ளையின் பார்க்காரனையும் பாதுகாப்பவரையும் சேர்க்கும்.

“கோட்டூர் சட்டம்” என்னும் சொல் தம்போதைக்காக அதிகார மந்திரசபையாரோடுகூடிய உத்தம தேசாதிபதிபவர்களால் உதவிபெறும் பள்ளிக்கூடங்களுக்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட நூற்சட்டத்தைக் கருதுகின்றது.

“வரவு” என்னும் சொல் சட்டத்தில் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் வரவு டாப்பில் பதிந்த முறையாவைக்கொண்டதாய் சட்டத்தார் கூறப்பட்ட காலத்தின் வரவைக் கருதுகின்றது.

“சுவஸ்தான அதிகாரத்தார்” என்பது நாவலப்பிட்டி நகரசங்கத்தவரைக் கருதுகின்றது.

“பள்ளிக்கூடம்” என்பது B அட்டவணையிற் சட்டப்பட்ட பள்ளிக்கூடத்தைக் கருதுகின்றது.

“ஒரு பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்குப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஏற்பாடுகள்” நியாயமான சாக்குப்போக்குகள் என்னும் சொற்கள், 1906 ம் ஆண்டின் பட்டணப் பாடசாலைச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவில் 1 (b) விளக்கியிருக்கும் கருத்தைக் கருதுகின்றது.

“பாடசாலை சோதிப்போர்” என்னும் சொல் உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு வித்தியாதரிசியைக் கருதுகின்றது.

2. பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருதல்.—6 வயதுக்குக் குறையாத 12 வயதுக்கு மேற்படாத ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையினதும், 6 வயதுக்குக் குறையாத 12 வயதுக்கு மேற்படாத ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையினதும் பெற்றார் ஒவ்வொருவரும், அல்லது மகமதியரதும் தமிழரதும் பெண்பிள்ளைகளாகில் 6 வயதுக்குக் குறையாத 10 வயதுக்கு மேற்படாத பெண்பிள்ளையினதும் பெற்றார் ஒவ்வொருவரும் அவ்வாண்பிள்ளை அல்லது பெண்பிள்ளையின் படிப்புக்காகப் போதியதும் பொருத்தமுமான வேறு ஏற்பாடுகள் செய்கருக்காவிட்டால், அல்லது வராமலிருத்தற்கு நியாயமான சாக்குப்போக்குக்கள் இருந்தாலன்றி B அட்டவணையில் விவரிக்கும் ஏதாவது ஒரு பள்ளிக்கு அனுப்பவேண்டியது.

பெண்பிள்ளைகளை இரண்டு கட்டைக்கு அப்பால் உள்ள பள்ளிக்கூடத்துக்கு அனுப்பக் கட்டுப்பட்டவர்களல்ல. ஆண்பிள்ளைகளை நாலு கட்டைக்கு அப்பால் உள்ள பள்ளிக்கூடத்துக்கு அனுப்பக் கட்டுப்பட்டவர்களல்ல.

3. கால நியமனம்.—ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையும் அல்லது பெண்பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்தில் வந்திருக்கவேண்டிய நேரம் அப்படிக்கொத்த வயதான பிள்ளைகளின் கல்விப்பயிற்சிக்குக்காகப் பள்ளிக்கூடம் திறந்திருக்கும்.

4. சமய விஷயம் எப்பொழுதும் விலக்கு.—இத்துணைப்பிரமாணங்களில் யாதேனும்:—

(a) 1906 ம் ஆண்டின் நகரப்பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவினுள்ள (2) (d) பிரிவின்படி ஏற்படுத்தியபடி சமயவிஷயப் பாடங்களில் விலக்கியிருக்கக்கூடுமென்பதைத் தடுக்கமாட்டாது.

பிள்ளையினுடைய பெற்றார் உடைய சமய அனுசரிப்புக்கென்று புறம்பாய் நியமித்திருக்கும் எந்த நாளிலும் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருவது அகத்தியமல்ல என்பதையும் தடுக்கமாட்டாது.

5. மேலும் எப்பொழுதும் ஓர் விலக்கு.—பத்துக்கும் பன்னிரண்டு வயதுக்கும் இடையிலுள்ள ஒரு பிள்ளை நாவலப்பிட்டி பொலிஸ் நீதிபதியவர்களுடைய திருத்திக்கு உபயோகமாக வேலைபார்த்து அவர் தற்கால நூல் சட்டத்தின்படி 4 ம் தரத்தில் வாசிக்கவும் எழுதவும் கணக்கிலும் தேர்ச்சிபெற்றதாகப் பள்ளிக்கூடம் பரிசோதிப்பவரிடமிருந்து உறுதிப்பத்திரம் கைக்கொண்டிருந்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகத் தேள்வையிராது.

6. இத்துணைப்பிரமாணங்களை அல்லது இதில் எதனையேனும் அனுசரியாத அல்லது அசட்டைபண்ணும் அல்லது மீறும் ஒவ்வொரு பெற்றாரும் குற்றச்சாட்டுக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுக்கும் ரூபாய் (20) இருபது மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவார்; இன்னும் தொடர்ச்சியான குற்றத்துக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு நாளைக்கு (10) பத்து ரூபாய்க்கு மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவார்.

7. குறிப்புரை.—பின்வருபவைகள் இத்துணைப்பிரமாணங்களின் முதலாம் நாலாம் பிரிவுகளில் குறிக்கப்பட்டிருக்கிற நகரப்பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் பாகங்களாம்:—

8 ம் பிரிவின் உட்பிரிவினுள்ள (1) b, ஒரு பெற்றார் உதவிபெறுதற்காக பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் பதியப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்யுதற்கு ஆலோசனையிருக்கும் அல்லது போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் தன் பிள்ளை சரியாய் வரவாகிறதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால், அல்லது பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அதிகாரப்பண்ணக்கூடிய வேறே ஒருவருகளை தன் பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்குச் செய்துவைத்திருக்கிறதாக அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அல்லது தன்பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்துக்கு அவசியமாக போகிறதிலிருந்து விலக்கப்பட்ட பிரசித்த வித்தியாகர்த்தருடைய அதிகாரப்பத்திரம் காட்டினால், தன் பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்குக்காக போதியதும் பொருத்தமுமான ஒருவருப்பண்ணியிருக்கிறதாக மதிக்கப்படும். அப்படிப்பட்ட பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமல் இருக்கிறதற்காக நியாயமான சாட்டு உண்டென்று கோட்டாரின் திருத்திக்கு

அத்தாட்சிபண்ணினால், அப்பிள்ளையைப் பள்ளிக்கு போகப்பண்ணாமல் இருக்கிறதற்காக பெற்றோர் குற்றவாளியாக்கப் படமாட்டார்கள். தாய் தகப்பன் தன் பிள்ளை வியாகியால் அல்லது தவிர்க்க ஏலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகாமல் நின்றது என்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமல் இருக்க நியாயமான சாட்டுள்ளவனாக மதிக்கப்படும்.

9 ம் பிரிவின் (2) d சமய விஷயத்துக்குரிய பாடங்கள் கொடுக்கப்படும் பள்ளிக்கூடமொன்றை சவுக்கிய சங்கம் திருத்திக்கொள்ளாவிடின் அதைப் பிரசித்த சதேசப் பள்ளிக்கூடமெனக் கருதப்படமாட்டாது:—

- (a) சமய விஷயப் பாடங்கள் பள்ளிக்கூடக் கால அட்டவணியில் நியமித்த நேரத்தில் மாத்திரம் கொடுக்கப்படும்.
- (b) சமய விஷயப் படிப்புகள் பள்ளிக்கூட சமையத்திற்குச்சேர்ந்த மாணக்கருக்குத்தவர மற்றச் சமையத்தாருக்கு பெற்றோர் தடுக்கில் கொடுக்கிறதில்லை.
- (c) சமய விஷயப் படிப்புக்குச்சேராது மாணக்கர் அதற்காக நியமித்த நேரத்தில் வேறே படிப்புகளில் செலுத்தப்படும்.
- (d) சமய விஷயப்படிப்பு கொடுக்கும் அறையில் தங்கள் பிள்ளைகளுக்குத்தவரப்பற்றி பெற்றோர் தடைசெய்தால் அப்படிப்புகள் கொடுக்கும் நேரத்தில் அப்பிள்ளைகள் வேறொரு பகுதியில் படிக்க விட்டிருக்கலாம்.
- (e) இந்தப் பிரிவின் ஓர் பிரதி இங்கிலிஷ், சிங்களம், தமிழ் பாஷைகளில் பள்ளிக்கூடத்தில் விளக்கமாய் ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டியது.

மேற்கூறிய துணைப்பிரமாணங்கள் நாவலப்பிட்டி நகரசங்கத்தாரால் 1915 ம் ஆண்டு டிசெம்பர்மீ 14 ந் தேதி கூடிய கூட்டத்தில் செய்யப்பட்டது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1916 ம் மூல மீ 18 ந் தேதி.

சீ. எஸ். வோகன்,
சங்கத்தலைவர்.

முன்கூறிய துணைப்பிரமாணங்களில் சொல்லிய விபரங்கள் பின்னால் அட்டவணை (B) இல் காட்டப்படுகின்றது:—

அட்டவணை A.

வடக்கு.—கண்டியிலிருந்து பிரதான ரோட்டிலே 23 ம் கட்டையில் குறுக்கோயாத் தோட்டத்துக்குப் போகும் பாதையில் நாவலப்பிட்டியின் அத்தத்தில் மகாவெலிகங்கை ஆற்றின் பாலத்துக்கு மேலாக ஒரு பாதை (ஐறு) பின்னும் சேர்வெபர் செனறல் கந்தோரிலிருந்து கீறப்பட்ட 10,182 ம் இலக்கத்தில் குன்றமாதம் 1887 ம் ஆண்டின் 3,667 ம் நொம்பர் பிளானில் புத்தரைக்காக வேறாக விடப்பட்ட முடிக்குரிய காணியின் வடக்குமுனையின் கிழக்கெல்லை.

மேற்கு.—மேலே சொல்லப்பட்ட தெற்குமுனையிலிருந்து கிழக்கெல்லையின் ஒரு துண்டு நிலம். பெனித்தொடுவ ஓயர் ஆற்றின் பாலத்துக்கு மேலாக 75 ந்த யார் மேற்கே அம்பகமுலவுக்குப் போகும் பிரதான ரோட்டில் ஒரு பாதை (ஐறு) மகாவெலிகங்கையின் சந்தியிலிருந்து 75 ந்த யாருக்கு சமனாய்ப்போகிறது.

தெற்கும், கிழக்கும்.—மகாவெலிகங்கை ஆறு.

அட்டவணை B.

பள்ளிக்கூடத்தின் பெயர்.

காரியகாரன்.

மானேச்சர்.

சென்ற அண்டுறாஸ் சிங்கள ஆண்பெண்பிள்ளைகளின் பள்ளிக்கூடம்
வெசிலியன் மிசன் தமிழ் ஆண்பெண்பிள்ளைகளின் பள்ளிக்கூடம்

சி. எம். எஸ்.

பாதிரி ஏ. என். வாம்பசிவி

வெசிலியன் மிசன்

பாதிரி ஏ. என். ஸ்ரான்விபிற்றி

[Rules relating to Slaughter-house, Ambalangoda.]

இத்தால் அறிவித்திருக்கிறதாவது இலங்கையை அரசாட்சியெயும் உத்தம உத்தியோகத்தர் 1893 ம் ஆண்டின் புச்சர் மாரின் கட்டளைச்சட்டத்தின் 9 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின்படி தமக்கிருக்கிற தத்துவத்தைக்கொண்டு மந்திராலோசனை சங்கத்தாரின் யோசனையோடு மேற்படி கீழ்வரும்படியாகிய கட்டளைச்சட்டத்தை மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தோடு அரசாட்சியாரின் தத்துவத்தைக்கொண்டு சரியாக உறுதிப்படுத்தி நிலைநிறுத்தும்படி சந்தோஷமாயிருக்கிறார்.

கனம் தெற்கு மாகாணத்து கோற்றமேந்து ஏசுண்டுத்துரை அம்பலங்கொடையிலிருக்கும் ஆடுமாடு அறுக்கும் வீட்டைப்பற்றி பொதுவாக மேல்சொல்லியதைப்பற்றி அறிவித்திருக்கிறார்.

உத்தமனூரவர்கள் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1916 ம் மூல மீ 23 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்பஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்.

மேல்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டம் மிருகசாதிகளின் சமூகத்தில் இன்னும் மிருகசாதிகளை அறுப்பது தடங்கல்.

LAND SALES.

காணி விற்பனவுகள்.

No. 831, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 6 ந் திகதி, வியாழக்கிழமை, தன் ஆட்சில், வட மாகாணத்து மன்னார் உதவி கவர்னமேந்து ஏசுன்றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணத்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் 17 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து மன்னார் டிஸ்திரிக்டின் நானூட்டான் கிழக்கு முதலிய பகுதியிலிருக்கின்றது.

நானூட்டான் கிழக்கு.

பிளான் இலக்கம் 4,490. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

காணித் துண்டின் இல.	குறிச்சி	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	ஏக்கர் ஒன்றின் வீசாலம், பாணிப்பு ஏ. டூ. ப. விலை ரூ.
1	பெருச்சாரகட்டு	.. அரசாட்சியார்	.. நெல்வயல் 7 2 33 .. 15*

* நட்சத்திரக்குறி அடையாளமிடப்பட்ட காணிக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு இரண்டு ரூபாய் வீதம் இப்பொழுது தண்ணீர் வரி அறவிடப்படும், ஆனால் இதே வீதம் காலத்துக்குக்காலம் அரசாட்சியாரால் மாற்றப்படும். 4,729 ம் இலக்கப்பட்டத்தில் 1 ம் 2 ம் இலக்கத்துண்டுகள் அரசாட்சியாரின் 1168 ம் பொதுப்பிரமாணத்தின்படி ஒழுங்குபண்ணப்படும்.

காணித் துண்டின்				எக்கர் ஒன்றின்	
இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	பாணிப்பு விலை ரூ.
2	பெருச்சாரகட்டு	.. அரசாட்சியார்	.. வெண்காணி 2 3 28 15*
3	ஷே	.. ஷே ஷே 0 3 5 15*
4	ஷே	.. ஷே ஷே 1 8 4 15*
5	ஷே	.. ஷே நெல்வயல் 3 3 18 15*
6	ஷே	.. ஷே ஷே 13 2 39 15*
7	ஷே	.. ஷே ஷே 5 0 12 15*
8	ஷே	.. ஷே காடு 2 0 0 15*

உரித்தாளி—பிவிப்பு பெண் பாவிலாள்.

9	ஷே	.. அரசாட்சியார்	.. நெல்வயல் 1 2 4 —
---	----	-----------------	----------------	-------------	------

நானூட்டான் மேற்கு.

பிளான் இலக்கம் 4,729. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	திருமுடிக்கட்டைக்காடு	அந்தோனி சந்தியாப் பிள்ளை	நெல்வேளாண்மைக்கேற்ற குளக் காணி 18 1 5 —
2	ஷே	.. ஷே ஷே 7 1 31 —
3	ஷே	.. — குளத்துக்காக விடப்பட்ட காணி 0 3 0 —
4	ஷே	.. — வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்ட காணி 1 0 8 —
5	சூரியதேவர்கட்டைக் காடு	.. — ஷே 0 2 16 —
6	ஷே	.. பிவிப்பு பேதினுப்பிள்ளை	.. நெல்வயல் 0 1 5 20*

மேற்கு மூலை.

பிளான் இலக்கம் 4,368. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
2342	பாலம்பிட்டி	.. வீரவாகு ஐயம்பிள்ளை	.. பறட்டைக்காடு 4 0 5 15

மாந்தை தெற்கு.

பிலொக் சர்வே பிளான் இலக்கம் 33 A. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

17	பறப்பாங்கண்டல் சிறு குளம்	.. மு. வெள்ளைச்சாமி	.. வெண்காணி 0 0 38 25*
----	---------------------------	---------------------	----------------	--------------	--------

* நட்சத்திரகுறி அடையாளமிடப்பட்ட காணிக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு இரண்டு ரூபாய் வீதம் இப்பொழுது தண்ணீர் வரி அறவிடப்படும், ஆனால் இந்த விதம் காலத்துக்குக்காலம் அரசாட்சியாரால் மாற்றப்படும். 4,729 ம் இலக்கப்பட்டதில் 1 ம் 2 ம் இலக்கத் துண்டுகள் அரசாட்சியாரின் 1168 ம் பொதுபிரமாணத்தின்படி ஒழுங்குபண்ணப்படும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை மன்னார் உதவி ஏசுமந்துரை யவர்களிடத்திலும் அவைகளின் படங்களைப்பற்றி அளவைகாரிய பெரியதுரையிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1916 ம் (நவ) மேன் 13 ர் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதன்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 832, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 4 ர் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை, பகல் 12 மணிக்கு, தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து கவறணமேந்து ஏசுமநவர்களால் இதனடியின் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம், ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 20 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து நெடுந்தீவிலும் மறுபிரிவுகளிலும் மிருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 4,673. குறிச்சி—நெடுந்தீவு கிழக்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				தரிப்புவிலை எக்க ரொண்.	
காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	துக்கு ரூ.
1	வலையம்பிட்டி	.. அரசாட்சி	.. இத்துண்டில் 2 பனைகளுண்டு	.. 2 1 5 15
2	ஷே	.. ஷே சிறுநாணிபவயல் 1 3 23 15
3	ஷே	.. ஷே ரேட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 23 —

பிளான் இலக்கம் 4,665. குறிச்சி—நெடுந்தீவு கிழக்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	வலத்தியர்பிட்டி	.. அரசாட்சி	.. இத்துண்டில் 3 பனைகளும் வடவிகளும் உண்டு 2 1 3 15
---	-----------------	-------------	--	-------------	-------

பிளான் இலக்கம் 4,677. குறிச்சி—நெடுந்தீவு நடுக்குறிச்சி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

2	தூண்டரை	.. சைமன் சந்தியாகு	.. பனந்தோட்டம் 15 3 16 15
1	கடற்கரை நிலம்	.. — கடலுக்கு விடப்பட்ட நிலம் 2 2 26 —
3	தூண்காலே	.. — இதற்குள் அழிந்துகிடக்குந் தூண் கட்டடங்கள் உண்டு 2 3 1 —

பிளான் இலக்கம் 4,663. குறிச்சி—பொன்னுவெளி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	புங்கந்தாள்வு	.. எஸ். கார்த்தேசு	.. சிறுகாடு 4 0 30 15.50
2	ஷே	.. — பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம் 0 0 11 —
3	முல்லையடி வயல்	.. — கேள்விக்காரனும் கூட்டிச்சேர்க்கப்பட்ட நிலம் 0 0 17 30

பிளான் இலக்கம் 4,647. குறிச்சி—பொன்னுவெளி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	உட்குளத்துக் காடு	.. எஸ். குமாரசவாமி	.. சிறுகாடு 3 3 29 17
2	பள்ளக்காடு	.. எஸ். ஆறுமுகம்	.. ஷே 6 0 15 17
3	ஷே	.. — ஷே 1 1 5 15.25

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,651. குறிச்சி—தங்கோடை. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
1	நெடுங்குளம்	.. என். அம்பலவாணர்	.. பரவைக்குளம்	..	0 0 28.62 1,280
2	—	.. —	.. தண்ணீரோடும் வாய்க்காலில் ஓர் பகுதி	..	0 0 2.30 1,600
3	—	.. —	.. ஷை	0 0 2 1,600
4	—	.. —	.. ஷை	0 0 1.25 1,600
5	—	.. —	.. ஷை	0 0 1.06 1,600
6	—	.. —	.. ஷை	0 0 1.31 1,600
7	—	.. —	.. ஷை	0 0 1.21 1,600

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக வீபரங்கள் வடமாகாணம் கவுண்மேந்து ஏசன் றுத்துரையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் ஆபீசில், கொழும்பு, 1916 ம் (ஏப்ரல்) மேமீ 18 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ், கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

No. 833, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 13 ன் திகதி, வியாழக்கிழமை, பகல் 12 மணிக்கு தன் ஆபீசில், வடமாகாணத்து கவுண்மேந்து ஏசன் றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற்கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 19 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து பச்சிலைப்பளிப் பகுதியிலும் மறுபகுதிகளிலும் இருக்கின்றன.

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரன் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,618. குறிச்சி—ஊர்வணிகன்பற்று. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
1	மருத்திவான்	.. அ. வஸ்தியாம்பிள்ளை	.. வெளிநிலம்	.. 27 1 16	.. 17
2	கறுக்காய் காடு	.. —	.. தெருவுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 5	.. —
3	ஷை	.. —	.. காடு	.. 59 2 38	.. 17
4	ஷை	.. —	.. பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. 1 1 35	.. —

பிளான் இலக்கம் 4,606. குறிச்சி—குஞ்சப்பரந்தன். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	சங்கரம்வயல்வெளி	.. கே. கணபதிப்பிள்ளை	.. காடு	.. 4 2 34	.. 17
---	-----------------	----------------------	---------	-----------	-------

பிளான் இலக்கம் 41. முதலாம் பகுதி. குறிச்சி—தட்டுவாங்கொட்டி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

2	தட்டுவாங்கொட்டி குளம்	.. தாவீது செல்லையன்	.. வெளிநிலம்	.. 9 3 33	.. 16
---	-----------------------	---------------------	--------------	-----------	-------

பிளான் இலக்கம் 4,622. குறிச்சி—அம்பன். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	அம்பன்காடு	.. —	.. பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 1 24	.. —
2	ஷை	.. வீ. காத்திகேசு	.. சிறுகாடு	.. 6 2 35	.. 18

பிளான் இலக்கம் 4,660. குறிச்சி—வத்திராயன். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	கடற்கரைமணல்	.. —	.. கடற்கரைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. 8 0 22	.. —
2	ஷை	.. —	.. வெளிநிலம்	.. 1 0 0	.. 20
3	ஷை	.. கே. அப்பாக்குட்டி	.. ஷை	.. 2 1 15	.. 20
4	ஷை	.. —	.. பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 6	.. —
6	ஷை	.. கே. சின்னத்தம்பி	.. தென்னைக்குரிய நிலம்	.. 0 3 16	.. 18
7	ஷை	.. வீ. வல்லிபுரம்	.. ஷை	.. 0 2 10	.. 18
8	ஷை	.. கே. கோவிந்தியனார்	.. கூட்டிச் சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	.. 0 1 26	.. 18.50

9	ஷை	.. என். பொன்னையா	.. தென்னைக்குரிய நிலம்	.. 0 3 0	.. 18
---	----	------------------	------------------------	----------	-------

பிளான் இலக்கம் 4,648. குறிச்சி—ஞானிமடம். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	கடற்கரை	.. எம். கந்தையா	.. வெளிநிலம்	.. 0 0 17	.. 16
2	ஷை	.. —	.. கடலுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 5	.. —
3	ஷை	.. —	.. வண்டில்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 8	.. —

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக வீபரங்கள் வடமாகாணம் கவுண்மேந்து ஏசன் றுத்துரையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் ஆபீசில், கொழும்பில், 1916 ம் (ஏப்ரல்) மேமீ 24 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ், கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

No. 834, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 8 ன் திகதி, வவனியாவில் தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவுண்மேந்து உதவி ஏசன் றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற்கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 38 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு யிள்தி நிக் வவனியா தெற்குப் பகுதியிலிருக்கின்றன.

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 3,582. குறிச்சி—இறம்பைக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
13338½	யார்க்காட்டு நிலம்	.. —	.. வெளிநிலம்	.. 0 0 33.38	.. 15

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றில் க்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,512. குறிச்சி—வவனியா. உரித்தாளி—முடி.					
1	குளக்கட்டடிக்காடு..	சி. வயிரவனாதர்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	3 0 0	31*
2	ஹை ..	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 6	—
3	ஹை ..	—	ஹை ..	0 0 7	—
4	குருமண்காடு ..	சி. வயிரவனாதர்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	3 2 24	31*
5	பாலையடிக்காடு ..	கா. சின்னத்தம்பி	ஹை ..	2 2 17	31*
6	ஹை ..	—	ஹை ..	1 1 28	31*†
7	சோலைக்காடு ..	—	ஹை ..	2 1 10	31*†
8	ஹை ..	—	வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 20	—
பிளான் இலக்கம் 4,528. குறிச்சி—மருக்காரம்பளை. உரித்தாளி—முடி.					
1	கீள்காடு ..	அ. சேனாதிராசா	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	6 3 22	32.50*
பிளான் இலக்கம் 4,543. குறிச்சி—புதூர். உரித்தாளி—முடி.					
1	கூமாவடிக்காடு ..	க. முகமதுலெவ்வை	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	2 0 34	16*
2	ஹை ..	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 1 31	—
3	ஆத்தியடிக்காடு ..	அ. சேனாமுகமது	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	1 0 28	17*
4	புளியடிக்காடு ..	நன்னிலெவ்வை மதாரு	ஹை ..	2 2 3	16.50*
5	நாவலடிக்காடு ..	அ. காப்புடையார்	ஹை ..	2 0 15	16*
பிளான் இலக்கம் 4,565. குறிச்சி—பிச்சலிளாத்திக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	விளாத்தியடிக்காடு ..	இ. தம்பு	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	11 0 11	25*
பிளான் இலக்கம் 4,572. குறிச்சி—நொச்சிமோட்டை. உரித்தாளி—முடி.					
1	பாலையடிக்காடு ..	பி. இ. மாப்பாணர்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	5 3 26	17*
2	ஹை ..	பி. இ. மாப்பாணரும் மறு	ஹை ..	4 0 0	17*
3	ஹை ..	வீ. சின்னையா	ஹை ..	3 3 32	17*
பிளான் இலக்கம் 4,577. குறிச்சி—வைரவர் புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	புளியடிக்காடு ..	க. கந்தப்பு	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	3 2 22	16.50*
பிளான் இலக்கம் 4,579. குறிச்சி—மரையடித்தகுளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	இலுப்பையடிக்காடு ..	—	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	1 3 26	—
2	ஹை ..	த. இராமலிங்கம்	கீள்காடு ..	3 1 9	21*
3	ஹை ..	—	வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 1 34	—
4	ஹை ..	த. இராமலிங்கம்	கீள்காடு ..	2 2 0	21*
5	ஹை ..	—	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 20	—
பிளான் இலக்கம் 4,585. குறிச்சி—இறம்பைக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	முதிரையடி நிலம் ..	ம. சவரிமுத்து	வெளி நிலம் ..	0 0 29.62	15
2	ஹை ..	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 8.12	—
3	கூளாவடிக்காணி ..	செனாயகா	வெளிநிலம் ..	0 0 23.12	25*
4	சாளம்பைக்காணி ..	—	உரித்தாளி—செனாயகா. வெளிநிலம் ..	0 0 10.62	30†
5	கூளாவடிக்காணி ..	—	உரித்தாளி—முடி. ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 11.62	—
பிளான் இலக்கம் 4,603. குறிச்சி—அளகர் சமளங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	குருமண்காடு ..	இ. தம்பு	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	6 1 22	20*
பிளான் இலக்கம் 1,269. குறிச்சி—வவனியவிளாங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
4198	ஆற்றங்கரைக்காடு ..	—	வயல்காடு ..	2 0 0	25‡
4191	ஹை ..	—	ஹை ..	1 1 22	25‡
4181	ஹை ..	—	ஹை ..	1 0 5	25‡
4166	ஹை ..	—	ஹை ..	1 0 37	25‡
4167	ஹை ..	—	ஹை ..	1 2 4	25‡
பிளான் இலக்கம் 1,743. குறிச்சி—வவனியவிளாங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
6609	குருமண்காடு ..	வ. அருணாசலம்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி ..	0 2 13	25‡
6608	ஹை ..	வ. ஐயம்பிள்ளையும் மறு பேரும்	ஹை ..	0 1 26	25‡

* மரங்களின் விலையுடன்.

† இது ஓர் அருகதனம்.

‡ இக்காணிகள் வவனியா குளத்தினால் நீர்பாய்ச்சக்கூடியவைகள். இக்காணிகளின் சொந்தக்காரர் அரசாட்சி யாரால் விற்கப்படும் வரிகள் எதுவோ அவைகளை எல்லாம் கொடுக்கவேண்டுமென்றும், இப்போ இருக்கும் வரிகள் தான் எப்போதும் அறவாக்கப்படும் என்றதற்கு ஒரு கட்டுப்பாடும் இல்லை என்ற பொருத்தத்துடன் இக்காணிகள் விற்கப்படும் கிமுது.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை முல்லைத்தீவு உதவி ஏசன்முத்துரையவர்களிடமும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடமும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பு, 1916 ம் (வரு) மேமீ 24 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Kosgama, Colombo District.]

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொண்கமத்திலிருக்கும் ஆம்பிளை பள்ளிக் கூடத்திற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,244. குறிச்சி—கொண்கம.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	கத்துலாந்தவத்த ..	3 வருஷம் துவக்கம் 7 வருஷமுள்ள 30 தென் னைமரங்களும், 40 வருஷ தென்னைமரங்கள் 62, 16 பிலாமரமும், 11 மாமரமும், 2 நாபி லாமரங்களுமுள்ள தோட்டம்	எம். எஸ். பெரீரா, கொண்கமத்திலிருக்கும் இளைப்பாறின சட்டம்பியார்	.. 1 0 5-37

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஸ்ர) சூன்மாதம் 19 ன் தேதியிலன்று பகல் 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1916 ம் (ஸ்ர) மேமீ 22 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிரேசர்,
மேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Within the Four Gravets of Nuwara Eliya.]

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் துவரெலியில் அழுக்குப்போடு மிடத்தை விசாலப்படுத்துதல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,649. குறிச்சி—துவரெலியில் நாலு கிழவற்றுக்குள்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	வேயநிலாண்டு ..	பத்தனை ..	துவரெலி என்மேற் கொம்பனி லிமிற்றட் ..	0 0 11-37
2	ஷை ..	பத்தனை ..	ஷை ..	0 2 38

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஸ்ர) சூன்மாதம் 24 ன் தேதியிலன்று முன்னேரம் 11 மணிக்கு துவரெலிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

துவரெலிக் கச்சேரி,
1916 ம் (ஸ்ர) மேமீ 18 ன் உ.

எம். எம். வெடர்பேர்ன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Hanwella, Badulla District.]

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வதுளை மட்டக்கிளப்பு ரோட்டை பெருப்பிப்பதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதம படத்து இலக்கம் 80. குறிச்சி—கன்வலை.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
22c	வளக்கெதிறவத்த ..	தோட்டம் ..	பி. வி. வண்டாவும் சுதுவண்டாவும் ..	0 0 0-50
33ac	ஷை ..	ஷை ..	ஷை ..	0 0 5-25
33ad	உண்டுகொடகெதிறவத்த ..	ஷை ..	வில்லத்தப்பட்ட ஆர்ஆச்சி அபுகாயியும் டெலு காவத்தவளடாகோளுளையும் ..	0 0 3-25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஸ்ர) ஆனிமாதம் 29 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1 மணிக்கு வதுளை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளை கச்சேரி,
1916 ம் (ஸ்ர) வைகாசிமாதம் 18 ன் உ.

எவ். பார்ப்லெம்,
ஊவா அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உள்மையெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல் களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Anuradhapura Notice No. 5,863.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹ) (மே) வைகாசிமீ 26 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

ரி. ஜி. உவில்லெற்துரை, விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கெந்தேக் கோறையைச்சேர்ந்த இகலகந்த துளானையில் அலுவலகம் துவல வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே 4 பேட்ச விசாலமைய தும் 601 ம் பிரதம படத்தில் 8 B ம் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் மிளிப்பிறமணியபாற (சுகொட்டுக்குப் போகும் பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) வென்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவ துமான காணி. இதற் கெல்லுகளாவன: வடக்குபாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப் பட்ட மிளிப்பிறமணிய (சுகொட்டு), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட அலுவலகம் துவலலலந்த; கிழக்குபாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட அலுவலகம் துவலலலந்த; தெற்குபாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட காற்பாறை; மேற்குபாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட அலுவலகம் துவலலலந்த.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 453 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 33—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,864.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) (மே) வைகாசிமீ 26 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ரி. ஜி. உவில்லெற்துரை, விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக்கோறையைச்சேர்ந்த இகலகலேகம துளானையில் கோங்ககம வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 681.		விசாலம்,		காணித்		விசாலம்,	
காணித்	காணியின் பெயர்.	ஏ. ஞா. ப.	துண்டு.	காணியின் பெயர்.	ஏ. ஞா. ப.	துண்டு.	ஏ. ஞா. ப.
1	கிம்புலகெற்றுக்கலே முகலான, கெ பெல்லகமமுகலான	163 2 26	27	கிம்புலகெற்றுக்கலமுகலான	2 1 27		
2	கற்பாறை	0 3 36	28	குறுக்குத்தெருவும் கால்பாறையும்	2 0 36		
3	குளம்	0 0 7	29	உஸ்கலேமுகலான	79 2 14		
4	கால்பாறை	0 1 1	30	டிக்கலமுகலான	11 3 36		
5	கிக்காயாய	10 1 21	31	காற்பாறை	0 0 6		
6	பங்வுவவள	0 0 12	32	மிளிப்பிறமணிய (இகொட்டு)	1 0 0		
7	மயிலவலயாய	46 3 17	33	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 11		
8	காற்பாறை	0 0 22	34	ஹை	0 1 4		
9	கிக்காயாய	44 1 10	35	அடிபாற (காற்பாறை)	0 0 7		
10	கோங்ககாமவெவ (குளம்)	22 3 8	36	கும்புக்காமுகலான	0 1 20		
11	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 15	37	எல	0 0 11		
12	காற்பாறை	0 1 8	38	கும்புக்காமுகலான	2 2 15		
13	பன்சல்வத்தேகேன	3 3 3	39	அடிபாற (காற்பாறை)	0 0 5		
14	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 7	40	கும்புக்காமுகலான	0 3 13		
15	கொடுறவுள	0 1 29	41	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 4		
16	திஸ்பம்ப	0 0 25	42	ஹை	0 1 38		
17	ஹை	0 0 24	43	கும்புக்காமுகலான	1 1 13		
17½	காற்பாறை	0 0 3	44	அடிபாற (காற்பாறை)	0 0 9		
18	திஸ்பம்ப	0 2 14	45	கும்புக்காமுகலான	1 2 6		
19	குளக்கட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்டநிலம்	0 0 36	46	கிக்காயாய	2 3 14		
20	காற்பாறை	0 0 6	47	ஹை	18 1 39		
21	திஸ்பம்ப	0 1 2	48	அடிபாற (காற்பாறை)	0 0 23		
22	குளக்கட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 1 19	49	பானுகும்புதேகலே	0 0 32		
23	ஹை	0 1 0	50	ஹை	4 1 16		
24	கும்புக்கவெவ (குளம்)	13 3 13	51	எல	0 0 11		
25	கிம்புலகெற்றுக்கலயாய	24 1 25	52	விக்கெற்றுக்கலகேன	18 1 37		
26	கிம்புலகெற்றுக்கலள (நீரோட்டம்)	0 1 5					

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 454 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-அமுலுகொலவிலிருந்து ஆசாரிகமத்துக்குப் போகும் ரோட்டு, ஆசாரிகமக் கிராம எல்லை, தனுவாகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-போத்தானேகமக் கிராம எல்லை, சியம்பலகாமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-சியம்பலகாமக் கிராம எல்லை, இப்பொலோகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-இகாலகெடிதொக்குவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 15 ஏக்கர் 19 பேட்சம் மேற்குறித்த 486 ஏக்கர் 1 றூட் 1 பேட்சுக்கு ஈடங்கவிலையை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பிரதம படம் 681.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
46 ..	கோங்காகமங்கொட	2 1 18
47 ..	கேங்காகமவெல	12 3 1
			15 0 19

[Anuradhapura S. O. 34—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,865.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஐ) (மே) வைகாசிமீ 26 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அலருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்தர்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக்கோற்றையைச்சேர்ந்த இகலகலெகம்துளானியில் அமுலுகொலெ யென்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 680.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
1 ..	அமுலுகொலகெலே	.. 190 1 10	22 ..	கரத்தபாற (வண்டிப்பாறை)	.. 1 1 33
5 ..	பாற (பாறை)	.. 0 0 34	23 ..	திப்பம்பி	.. 1 1 38
6 ..	ஷே	.. 1 0 23	25 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 1 21
7 ..	தம்மனளல (நீரோட்டம்)	.. 0 2 14	26 ..	அமுலுகொலவெல (குளம்)	.. 28 0 24
8 ..	மினிப்பிற்றனியேபாற (சுகொட்டுக்குப் போகும் பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 1 11	29 ..	அமுலுகொலகெலே	.. 487 2 5
9 ..	மினிப்பிற்றனிய (இகொடி)	.. 0 1 24	30 ..	இகாலவெல (குளம்)	.. 12 3 38
10 ..	எலபாத்வெல (அழியவிடப்பட்ட குளம்)	4 0 13	34 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 1 2 3
11 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 1 1 1	35 ..	இகாலவெலகெலே	.. 1 0 3
12 ..	திப்பம்பி	.. 1 0 9	36 ..	இகாலவெலவள (நீரோட்டம்)	.. 0 2 19
13 ..	வேகந்தபாவுலிடம் அல்லது தின்பம்கெலே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 3 27	38 ..	பாற (பாறை)	.. 1 1 20
16 ..	வேகந்தேபிம் (ஷே)	.. 0 2 4	39 ..	மகாமில்லகலமுகலான	.. 70 2 1
17 ..	எல (நீரோட்டம்)	.. 0 1 11	40 ..	கட்டுப்பொதமுக்லான	.. 264 3 15
			41 ..	கீன்எல (நீரோட்டம்)	.. 1 0 0
					1,074 0 1

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஒலுவெலக் கிராம எல்லை, பாறுகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-தனுவாகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-ஆசாரிகமக் கிராம எல்லை, இகாலகெடிதொக்குவக் கிராம எல்லை, பகாலகெடிதொக்குவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கல்லில்லாவக் கிராம எல்லை, பகாலவெற்றியாவக் கிராம எல்லை, ஒலுவெலக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள், இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 61 ஏக்கர் 38 பேட்சம் மேற்குறித்த 1,074 ஏக்கர் 1 பேட்சுக்கு ஈடங்க விலையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 680.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
A 2 ..	அக்கரேவெலவெடிபிம்	.. 0 2 17	A 21 ..	கொட்டுவெல அக்கரேவெடிபிம்	.. 0 0 13
A 3 ..	அக்கரேவெலபாற (பாறை)	.. 0 1 13	A 24 ..	கங்கொட	.. 2 0 12
A 4 ..	அக்கரேவெல (153,316, 153,317 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	.. 8 0 23	B 27 ..	இகாலவெலமும்புற	.. 0 1 7
A 14 ..	கருக்கலாவத்த	.. 0 0 38	B 28 ..	ஷே (152,227 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணி)	.. 5 0 34
A 15 ..	புராணவெல	.. 17 0 4	B 31 ..	இகாலவெல அக்கரேமும்புற (154,225 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணி)	.. 2 1 16
A 15½ ..	புராணவெலலந்த	.. 0 1 7	B 32 ..	இகாலவெலமும்புற	.. 0 0 16
A 15¾ ..	ஷே	.. 0 0 31	B 33 ..	புராணவெல	.. 5 3 11
A 15¼ ..	ஷே	.. 0 1 25	B 37 ..	இகாலவெலமும்புற	.. 3 3 2
A 18 ..	கங்கொட	.. 3 2 21			
A 19 ..	கொற்றுவெல	.. 6 0 3			
A 20 ..	அக்கரேஇடம் (149,091, 276,080, 276,774 ம் உரிமைப்பட்டங்களில் காணும் காணிகள்)	.. 4 2 25			
					61 0 38

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 456 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 35—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,866.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 26 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரீ. ஜி. உவில்லெந்துரை அவர்களிடம் கொழும்புக் கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ரி. ஜி. உவில்லெம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக் கோற்றையைச்சேர்ந்த இகலகலேகம துளானையில் தொம்பவலகம வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பிரதம படம் 668.		காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	
		விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித்துண்டு.			விசாலம், ஏ. தூ. ப.	
1 ..	பலுகாமுகலான	29	2 24	10 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1	2 8
2 ..	தொம்பவலகமலந்தவெவுகொற்றுல	168	2 6	12 ..	எல (வாய்க்கால்)	0	1 2
3 ..	வெவ்இகலேமுகலான	2	3 10	13 ..	கும்புறே அஸ்வனதேகலே	0	3 28
4 ..	ஷை	8	3 9	14 ..	எல (வாய்க்கால்)	0	0 11
5 ..	பாற (பாறை)	0	0 23	16 ..	பாற (பாறை)	0	0 22
6 ..	வெவுகட்டுவ	50	0 15	17 ..	வேகந்தேபாவுலமுகலான வெல்கட்டு வேமுகலான	99	2 26
7 ..	பாற (பாறை)	0	0 17				
8 ..	தொம்பவலகமவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	24	3 0				
9 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0	3 37			388	1 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-துன்பொத்தகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-பகமுனேகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-படகெலமனேறுவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-பாலுகமக் கிராம எல்லை, துன்பொத்தகமக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள், இவ்வறிவித்தவினிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 10 ஏக்கர் 2 னூட் 19 பேட்சம் மேற்குறித்த 388 ஏக்கர் 1 னூட் 38 பேட்சுக்கு எடங்கவிலையென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது :—

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பிரதம படம் 668.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
A 11 ..	புரணவெல	0 0 35
A 15 ..	ஷை	10 1 24

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 457 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக. 10 2 19

[Anuradhapura S. O. 36—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,867.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 26 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெந்துரை அவர்களிடம் கொழும்புக் கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ரி. ஜி. உவில்லெம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக்கோற்றையைச்சேர்ந்த இகலகலேகம துளானையில் படகெலமனேறுவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பிரதம படம் 671.		காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	
		விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித்துண்டு.			விசாலம், ஏ. தூ. ப.	
1 ..	கொலங்காமுகலான	5	1 8	10 1/2 ..	கொளுஎல	0	0 32
2 ..	தங்காயேன, இத்தயாகலயேன, வம்பொட்டியாயயேன, ஆமறங்காயேன, கெலம்பகாயேன, சியும்பலாகாயேன	122	2 38	11 ..	மினிபிற்றியேபாற-அல்லது எகெற்று காயேன (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0	0 25
3 ..	பாற (காற்பாறை)	0	0 23	12 ..	மினிபிற்றிய (இடுகாடு)	0	2 4
4 ..	போகாயேன, எகெற்றுக்காயேன, துக்காயேன	123	2 16	13 ..	பாற (வண்டிப்பாறை)	0	2 22
5 ..	படகெலமனேறுவெவ (குளம்)	17	3 2	14 ..	கொலுகாயேன, சியும்பலாகாயேன	115	0 38
6 ..	கெலம்பகாயேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2	0 32	15 ..	பாற (காற்பாறை)	0	0 3
8 ..	பாற (காற்பாறை)	0	0 4	16 ..	சியம்பலவலலந்துகெலே, ஏற்றுக்காமுகலானே, சியும்பலாகாமுகலானே	51	1 38
9 ..	கெலம்பகாஎல (நீரோட்டம்)	0	0 36			440	1 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தொம்பவலகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-பகமுனேகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கலேவெவக் கிராம எல்லை, தலுவாகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-தலுவாகமக் கிராம எல்லை, பாலுகமக் கிராம எல்லை.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 458 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள், இவ்வறிவித்த வினியப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 11 ஏக்கர் 2 ஊட் 15 பேட்சம் மேற்குறித்த 440 ஏக்கர் 1 ஊட் 1 பேட்சுக்கு எடங்கவிலலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பிரதம படம் 671.*	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.
A 7 ..	கங்கொட, அம்பகாவந்த 1 1 36
A 10 ..	தங்காகும்புற 10 0 19

[Anuradhapura S. O. 37—1916.]

11 2 15

[Anuradhapura Notice No. 5,868.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஐ) வைகாசிமீ 26 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்றை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரிஸ் மூகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற்றை,

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத் கோறையைச்சேர்ந்த கெந்ததுளானையில் மொற்கொட வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னுணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 641.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.
1 ..	மொற்கொடமுகலான	378 3 24	17A ..	சேனஅக்கர	0 0 36
1A ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 2 10	20 ..	திப்பம்ப	0 3 12
2 ..	மொற்கொடலந்து	484 0 36	21 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 3 17
2A ..	மொற்கொடலந்து (சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	162 0 34	22 ..	மொற்கொடவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	38 1 22
2B ..	மொற்கொடலந்து (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 1 22	23 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 2 27
2E ..	மொற்கொடலந்து (ஷே)	0 1 17	24 ..	மொற்கொடலந்து	3 0 10
2G ..	மொற்கொடலந்து (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 0	27 ..	கட்டுவாகாமவெவ குளமும் குளக்கட்டும்	18 0 24
2I ..	மொற்கொடலந்து	1 3 33	28 ..	மொற்கொடமுகலான	578 0 3
2J ..	ஷே	2 1 24	29 ..	எகாலஎல (நீரோட்டம்)	2 1 0
2K ..	ஷே	0 0 29	30 ..	எல (நீரோட்டம்)	0 0 20
2L ..	ஷே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 16	31 ..	கட்டுவாகாமஎல (நீரோட்டம்)	0 2 8
2N ..	ஷே (ஷே)	5 0 9	32 ..	வண்டிப்பாறை (பிப்பாற)	1 0 13
3 ..	தரணகொல்லாவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	24 0 5	33 ..	மொற்கொடஎல (நீரோட்டம்)	0 3 1
5 ..	கொப்பெற்றியாவெவ (ஷே)	38 3 27	33½ ..	நீரோட்டம்	0 0 13
6 ..	கொப்பெற்றியாலந்து	10 2 6	34 ..	மகாளவும் பத்துகமஎலவும் (நீரோட்டங்கள்)	2 3 36
6A ..	ஷே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 6	34A ..	மகாளவ (வற்றின நீரோட்டம்) கட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 4
7½ ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 1 20	34D ..	மகாளவ (நீரோட்டம்)	0 2 17
8A ..	தம்பகாலந்து (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 17	35 ..	காற்பாறை	0 0 36
9A ..	சியம்பலகாவெவ (ஷே)	0 2 26	36 ..	ஷே	0 1 6
12C ..	குபுக்காலந்து (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 8	37 ..	நீரோட்டம்	0 1 16
14 ..	செமெவேகேன	39 1 30	38 ..	மகாளவ (நீரோட்டம்)	0 1 25
15 ..	இடுகாடு	0 3 31	39 ..	நீரோட்டம்	0 0 34
16 ..	மொற்கொடமுகலான	7 2 28	40 ..	காற்பாறை	0 0 35
17 ..	சேனஅக்கர	2 0 32	40½ ..	ஷே	0 0 10
			41 ..	நீரோட்டம்	0 1 10
			42 ..	ஷே	0 3 9
					1,816 3 14

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எற்றக்கடக் கிராம எல்லை, கிறலுகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கிறலுகமக் கிராம எல்லை, அம்பகாவெவக் கிராம எல்லை, கெந்தேக்கோறனை எல்லை, முனமல்காவெவக் கிராம எல்லை, கொக்கற்றியகொல்லாவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-உனகாஸ்வெவக் கிராம எல்லை, உனகாஸ்வெவக் கிராம எல்லை (போகாளவ), உனகாஸ்வெவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கிடகலேகமக் கிராம எல்லை (மகாளவின் பகுதி), கிடகலேகமக் கிராம எல்லை, கலென்பிந்துலு வெவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 102 ஏக்கர் 3 ஊட் 22 பேட்சம் மேற்குறித்த 1,816 ஏக்கர் 3 ஊட் 14 பேட்சுக்கு எடங்கவிலலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 641.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.
2C ..	மொற்கொடலந்து	1 2 19	26 ..	கட்டுவாகம்புராணவெவ	2 3 26
4 ..	தரணகொல்லாவ புராணவெவ	11 3 35	A 2D ..	மொற்கொடலந்து	0 0 14

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 460 ம் பக்கத்தின் கீழ்க்குறிப்பார்த்து.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
A 2F ..	மோறகொடலந்து	1 3 12	A 12 ..	குபுக்காலந்த (250,959, 250,958, 250,960 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்	8 0 16
A 2H ..	ஷை	1 3 28	A 12A ..	குபுக்காலந்து (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 38
A 7 ..	கதுறுகாலந்து	2 2 4	A 12B ..	குபுக்காலந்து	0 0 17
A 8 ..	தம்பகாலந்து (266,482, 220,182 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்)	3 2 39	A 13 ..	டியுல்காலந்து (210,958, 250,959, 250,960 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்)	4 2 25
A 9 ..	சியம்பலகாவெல (220,182, 266,482 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்)	3 3 32	A 34B ..	மகாளவ (நீரோட்டம்)	0 0 11
A 10 ..	கொப்பிற்றியா புராவெல (250,957, 266,482 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதி)	9 0 20	A 34C ..	ஷை	0 0 18
A 11 ..	மீகாலந்து (250,957, 253,094 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்)	13 3 16	B 2M ..	மொறகொடலந்து	1 2 15
A 11A ..	மீகாலந்து (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 26	B 18 ..	மொறகொட புராவெல (236,872, 258,668 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்)	15 1 36
A 11B ..	மீகாலந்து (250,957 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி)	1 1 22	B 19 ..	கங்கொட	4 2 5
A 11C ..	மீகாலந்து	0 2 30	B 25 ..	கலம்பகாலந்து (258,668 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதியும் 258,574, 236,872 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிக	10 2 38
					102 3 22

[Anuradhapura S. O. 38—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,869.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிமீ 26 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைற்ற முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற்து, விசேஷ உத்தியோகத்தர்.
சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விவாச்சியக் கோற்றையைச்சேர்ந்த இகாலகலேகம் துளானையில் ஒதுவெவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னைணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 689.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 ..	கரத்தபாற (வண்டிப்பாறை)	0 2 32	15 ..	புராவெல அஸ்வனாத	2 3 36
2 ..	முகலன்யாய, போகாயாவெவகொற்துவ	73 2 21	27 ..	வெலபகாலமுகலான	34 3 17
3 ..	முகலங்கேனேஎல (நீரோட்டம்)	0 1 0	28 ..	வெற்றிவலஎல (நீரோட்டம்)	0 0 34
4 ..	அடிபாற (காற்பாறை)	0 0 21	29 ..	வெலமுனேஎல (நீரோட்டம்)	0 0 8
5 ..	ஷை (ஷை)	0 0 10	30 ..	அடிபாற (காற்பாறை)	0 0 9
6 ..	கியூலேகமஎல (நீரோட்டம்)	0 0 9	35 ..	வேகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 1 32
7 ..	மீகாவெவஎல (ஷை)	0 0 7	36 ..	கொரூவஎல வங்எல (வாய்க்காலும் கட்டிம்)	0 2 13
8 ..	அடிபாற (காற்பாறை)	0 0 3	37 ..	வெல்கட்டுவெவம் கொலங்காண்யாயும்	94 1 3
9 ..	ஒலுவெவ (குளம்)	87 3 31	38 ..	வணலங்கமுகலான	17 2 30
10 ..	வேகந்தேபிம (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	4 1 2	39 ..	கரத்தபாற (பாறை)	0 3 4
11 ..	அக்கரலங்கமுகலான	10 0 25	40 ..	வேவிகலயாய, புலுகாயாய, வெவ் கொற்துவ	87 1 8
12 ..	எலெனகொடயாய சியம்பலகாவலயாய	77 3 27			
14 ..	ஒலுவெவஎல (நீரோட்டம்)	1 3 3			499 0 2

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கல்மில்லகுளமக் கிராம எல்லை, கியூலேகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-மீகாவெவக் கிராம எல்லை, துனுப்பாத்தகமக் கிராம எல்லை, பாறுகமக் கிராம எல்லை, சிங்காரகமத்திலிருந்து அமுனுகொலேக்குப்போகும் ரோட்டி; தெற்கு-அமுனுகொலேக் கிராம எல்லை; மேற்கு-பகாலவெற்றியாவக் கிராம எல்லை, கல்மில்லகுளமக் கிராம எல்லை. கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் இவ்வறிவித்த வினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 52 ஏக்கர் 2 ஊட் 12 பேட்சம் மேற்குறித்த 499 ஏக்கர் 25 பேட்சுக்கு எடங்கலில் யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 689.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
13 ..	155,348 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	7 2 14	A 19 ..	புராவெல அஸ்வனாத	0 0 12
A 16 ..	புராவெல அஸ்வனாத	0 0 14	A 20 ..	ஷை	0 0 9
A 17 ..	ஷை	0 0 26	A 21 ..	ஷை	0 0 17
A 18 ..	ஷை	0 1 0	A 22 ..	புராவெல அஸ்வனாத	0 0 23
			A 23 ..	ஷை	0 0 32

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 461 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
A 24 ..	வெலபகாலமுகலான	.. 0 0 36	A 33 ..	புராணவெல	.. 42 1 20
A 25 ..	ஷை 0 0 26	A 34 ..	புராணவெலவனத	.. 0 2 23
A 26 ..	புராணவெல அஸ்வனத	.. 0 0 9			
A 31 ..	ஷை 0 1 18			
A 32 ..	ஷை 0 0 13			52 2 12

[Anuradhapura S. O. 39—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,870.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் வரு (மே) வைகாசிமீ 26 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ரி. ஜி. உவில்லெம்தரை, விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விலாச்சியக் கோற்றையைச்சேர்ந்த அந்தரவெலதுளாயினையில் அந்தரவெலவென்னுள் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :-

I.—பிரதம படம் 663.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 ..	கொமாடியகலலந்த	.. 1036 0 39	33 ..	சரசங்கலகெலே (காடு)	.. 4 3 8
1A ..	அக்கரவெலவெல (நீரோட்டம்)	.. 0 0 5	34 ..	கொமாடியகல (கற்பாறை)	.. 1 3 10
1B ..	நாபடவலலந்த (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 1 0 15	35 ..	கொமாடியகலகெலே (காடு)	.. 0 3 31
1D ..	கல்கொடகென்றாய, குடிசனங்கள் சேனைவெட்டி நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் பொதுநிலம்	.. 172 0 17	36 ..	சரசங்கல (கற்பாறை)	.. 9 2 29
1E ..	வெவலலந்த	.. 24 0 25	37 ..	காற்பாறை	.. 0 0 24
2 ..	பெந்தப்புவலேமுகலான (காடு)	.. 1939 0 22	38 ..	முகலான (காடு)	.. 12 3 13
3 ..	அக்கரவெல (நீரோட்டம்)	.. 0 2 23	39 ..	பின்பாற (வண்டிப்பதை)	.. 6 0 37
4 ..	கல்பொத்தவெல (ஷை)	.. 1 3 9	40 ..	இகால அந்தரவெலவெல (நீரோட்டம்)	.. 0 0 19
5 ..	காற்பாறை	.. 0 1 20	41 ..	இகால அந்தரவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 20 2 12
10 ..	கன்சபாவ பாறை	.. 4 0 19	42 ..	இகால அந்தரவெலகெலே (காடு) (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 2 0 9
11 ..	பெரியதெரு	.. 5 2 24	43 ..	கொரோ எல (நீரோட்டம்)	.. 0 0 22
12½ ..	அம்பகாவத்த அல்லது வேகந்தபிம்	.. 1 0 24	45 ..	கடகதருவ எல (நீரோட்டம்)	.. 2 1 5
15 ..	வண்டிப்பாறை	.. 0 2 16	46 ..	கடகதருவவெல (அழிய விடப்பட்ட உகுளக்கட்டு)	.. 0 3 7
20 ..	தம்பகாகேன	.. 1 1 12	47 ..	கொங்காவெல (ஷை)	.. 1 2 15
21 ..	கங்குரியகா அக்கரவெலபிம்	.. 0 3 11	48 ..	மதுமகவெல (ஷை)	.. 1 3 11
22 ..	தின்பம்ப	.. 2 0 31	49 ..	மதுமகவெல (நீரோட்டம்)	.. 0 1 26
24 ..	திப்பொற்றுவலந்த (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 2 11	50 ..	டிக்குவெல (அழியவிடப்பட்ட குளக்கட்டு)	.. 1 3 12
25 ..	சுகாடு	.. 0 1 37	51 ..	இகாலசுரம்பவெல (ஷை)	.. 1 0 28
26 ..	தல்க்வலமுகலான (காற்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 0 17	52 ..	இகாலசுரம்பவெல எல (நீரோட்டம்)	.. 0 1 2
27 ..	காற்பாறை	.. 0 0 28	53 ..	திப்பொற்றுவெல (அழியவிடப்பட்ட குளக்கட்டு)	.. 0 3 24
28 ..	அந்தரவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	100 2 35			
29 ..	பன்சலலந்த (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 3 2 24			
30 ..	காற்பாறை	.. 0 0 2			3,367 2 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அதம்பனைக் கிராம எல்லை, துவரகாம் கோற்றை எல்லை, எறமுதுவாகமக் கிராம எல்லை (அதராசபுரத்துக்குப்போகும் ரோட்டு); கிழக்கு-மகாபுலங்குளக் கிராம எல்லை (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்), துவரகாம் கோற்றை எல்லை (பகாலதளாவக் கிராம எல்லை), (இகாலதளாவைக்குப்போகும் ரோட்டு), துவரகாம் கோற்றை எல்லை (வெற்றியாவக் கிராம எல்லை, கெலம்பெவக் கிராம எல்லை); தெற்கு-பகமுனைமக் கிராம எல்லை, தனுபொத்தமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-சிங்காரகமக் கிராம எல்லை, மெலபனவெலவக் கிராம எல்லை (ரோட்டு), அதம்பனைக் கிராம எல்லை, அதம்பனையிலிருந்து போகும் பாறை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றதென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 128 ஏக்கர் 2 தூட் 36 பேட்சும் மேற்குறித்த 3,367 ஏக்கர் 2 தூட் 10 பேட்சுக்குடன்கவிலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :-

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
A 1C ..	நாபடவலலந்த	.. 7 1 24	A 13 ..	கோண்டியகலெலந்த (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 1 1 1
A 6 ..	மகாஅக்கரவெல (135,587 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணிமுதலியன)	49 1 18	A 17 ..	அக்கரஇடம்	.. 0 1 35
A 7 ..	ஷை	.. 0 0 30	B 12 ..	கொங்காஅக்கர 135,527 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியும் பிறவும்	.. 49 0 33
A 8 ..	ஷை	.. 0 3 17			
A 9 ..	ஷை	.. 0 0 17			

* இங்கிலீசின் கான்காம் பாகம் 463—464 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
B 14 ..	கொடேரூஎல (நீரோட்டம்)	0 2 21
B 18 ..	திவுல்காவெல ..	1 2 29
B 19 ..	தே ..	0 1 39
B 21½ ..	லுனுப்பிற்றியேலந்த	0 2 25
B 23 ..	கங்கொட ..	4 3 30
31 ..	பன்சலிடும் ..	0 1 37

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
32 ..	பணமலெ	0 1 22
36A ..	அந்தரவெவபன்சல	0 1 10
44 ..	புராணவெல ..	10 1 8
		128 2 36

II.—பிரதமபடம் 663.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
14 ..	கொடேரூஎல (நீரோட்டம்)	0 2 21

எல்லாகளாவன: வடக்கு-121,325 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் கோமாடியகலலந்த, முடியால் உரித்தாடும் தின்பம்ப, திசிரிபண்டா வெல்விதானையும் மறுபேரு முரித்தாடும் கங்கொட; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் அந்தரவெல (குளக்கட்டு), திசிரிபண்டா வெல்விதானையும் மறுபேரு முரித்தாடும் கங்கொட; மேற்கு-231,006 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, மெலபனுவ சபாபதியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கோங்கா அக்கர.

III.—பிரதம படம் 663

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
17 ..	அக்கரஇடம் (காம்பாத்தைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 35

எல்லாகளாவன: வடக்கு-149,073 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; கிழக்கு-வன்னிகாமி ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகா அக்கரவெல, நீரோட்டம், வன்னிகாமி ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகா அக்கரவெல, 135,587 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் கொமாடியகலலந்த (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-வன்னிகாமி ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகா அக்கரவெல, நீரோட்டம், 149,079 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, வன்னிகாமி ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகா அக்கரவெல, முடியால் உரித்தாடும் கொமாடியகலலந்த.

[Anuradhapura S. O. 40—1916.]

[Tenders for Toll Rents, Pūdhāam District.]

“புத்தரம் டிஸ்திரிக்டில் 1916 ம் ஆண்டு கிப்பென் 1 டி திகதி தொடக்கம் 1917 ம் ஆண்டு பிரட்டாசின் 30 டி திகதி முடிவாகும் 12 மாதங்களுக்கு ஆயக்குத்தகைகளை விவரணவாக” வெள்ள சேவையைப் பெறுகிற முத்திரிக்கப்பட வேண்டியபந்திரங்களை உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள விரும்புபவர்களுக்கு புத்தரம் உதவி அளவிற்குள்ளாக வரவேண்டிய புத்தரம் கச்சேரியில் 1916 ம் ஆண்டு ஆனி 30 டி திகதி யானிய வெள்ளத்திழைப்பகம் ஒரு கணக்கு ஏற்றக்கொள்ளப்படுகின்ற இத்தரம் அறிவிக்கப்படுகின்றது. இக்கச்சேரியின்பந்திரங்களை நிகழ்த்தப்படுகின்ற இவற்றின் கச்சேரியின்பந்திரங்களை ஏற்றக்கொள்ளப்படுகின்ற அளவிற்குப் பதிலாக அவர்களுக்கு தந்தவம்பெற்றவர்களுக்காக தங்க குடைய கச்சேரியின்பந்திரங்களை உடையவர்களுக்கு உதவி அளவிற்கு ஏற்றக்கொள்ளப்படுகின்ற புத்தரப்பெண்ணிவேண்டும்.

2. கச்சேரியின்பந்திரங்களை ஏற்றப்படுகின்ற ஆயக்குத்தகைகளை வெள்ளையம் கச்சேரியின்பந்திரங்களை ஏற்றக்கொடுக்க வேண்டும்.

3. தோழிப்பதியவர்களின் சம்பளக்காக அனுப்பும் உதவி அளவிற்கு ஏற்றக்கொள்ளப்படுகின்ற அளவிற்குள்ளாக புத்தரம் கச்சேரியின்பந்திரங்களை ஏற்றக்கொடுக்கவேண்டும். தோழிப்பதியவர்களின் அச்சேரியின்பந்திரங்களை ஏற்றக்கொண்டால், அச்சம்பளையை யதியக்கொடுத்த 30 நாளைக்குள்ளாக கொள்விலியின் சரியாவாக்கு ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட பிணக்கொடுக்க வேண்டும், அல்லது கொள்விலியின் முகப்பொருள் பங்கு பணத்தில் பிணக்கட்ட வேண்டும். பிணக்காக உதவிகள் கொடுக்கப்பட்டால் குத்தகை முடியுட்படுத்தக்கொண்டவர்களின் தினத்தில் கட்டப்பட்ட பந்திரங்களை பங்கு பணம் கைத்தக்கொள்ளப்படும்.

4. பிணக்காக கட்டிமுடிக்கப்படும் பரிசேரித்த ஒழுங்குபடுத்தவும் உதவிகள் சேரித்த பிணக்குறி யெழுதவும் முடிபுத்தரணியின் சேவகர்கள் அனுப்பப்படும் கச்சேரியின்பந்திரங்களை கட்டப்படவேண்டும். ஆயக்குத்தகைப் பிணக்குறி சேவகர்களும், 1909 ம் ஆண்டு 22 ம் திணக்க கட்டக்கொடுத்த பிணக்குறி உதவிகளைப்போல வரும் முத்திரைச்சேவகர்களும் அளவீடு கட்டவேண்டும்.

5. பிணக்காகக் கொடுக்கப்படும் ஏற்ற உதவிகளுடன் அவ்வூதிய கணிக் காணிகள் வேறொரு விதமாகவு சாட்டுதல்பண்ணப்பட்டால் வெள்ள சேரியின்பந்திரங்களை திணக்கர் அவர்களிடம் பெற்றக்கொண்ட அந்தரப்பந்திரங்களை அனுப்பப்பட வேண்டும். இவ்வந்தரப்பந்திரங்களை பிணக்கொடுக்கிறவருடைய சேவகர் பெற்றக்கொள்ள வேண்டும்.

6. இவைகளைப்பற்றிய திணக்கும் சேவகர்களை வினம்பாக்களைப் புத்தரம் உதவி அளவிற்கு ஏற்றக்கொண்டவர்களை வினும் யதித்தொடர்வாரம்.

- ஆற்றக்குத்தகை.
1. கச்சேரியின்பந்திரங்களை.
 2. முத்திரைச்சேவகர்கள்.
 3. யாரவி.
- தகைக்குத்தகை.
4. வறுவிலி, வங்குப்பு.
 5. சிவாபகுத்தவாரம்.
 6. ஏத்தரணம்.
 7. புத்தரம், கச்சேரியின்பந்திரங்களை.
 8. கச்சேரியின்பந்திரங்களை, கைத்திரை.
 9. கச்சேரியின்பந்திரங்களை, முத்திரைவாரம்.
- எம். எம். பி. வேந்தர்கோன், உதவி அளவீடு சேவகர்களின் தலைவர்.
- புத்தரம் கச்சேரி, 1916 ம் ஆண்டு கிப்பென் 19 டி உ.

[Closure of Area for Application Survey of Crown Lands, Province of Uva.]

இத்தரம் அறிவிப்பது யாதெனில் இனிமேல் ஊவா மாகாணத்தில் முடிக்குரிய காணி வேண்டுவதற்குக் கொடுக்கப்படும் கேள்விப்பத்திரங்களின் குறித்த அளவை பிரிவுக்கு ஏற்றவண்ணம் எடுக்கப்படும்.

2. மாகாணம் பின்வருமாறு பிரிக்கப்பட்டிருக்கின்றது:—
முற்பிரிவு.—விந்தனை, வியலுவப்பிரிவுகளையும், யரி கிண்ட பிரிவுக்குச்சேர்ந்த பசறை, தில்பொல, போகொடைக் கோழைகளையும், உடுக்கிண்ட பிரிவின் தென்கிண்ட பலாத்தையையும், கம்பக, யரிபலாத்தை, உடப்பலாத்தை, மெத்பலாத்தை கோழைகளையும் அடக்கியுள்ளது.

இரண்டாம் பிரிவு.—உடுக்கிண்டப் பிரிவின் பம்பலின் பைப்பலாத்தை மகாப்பலாத்தைக் கோழைகளையும், யரி கிண்டப் பிரிவின் கும்பல்வெலைக் கோழைகளையும், வெள்ளாசைப் பிரிவின் மகாவெதிரட்டக் கோழையையும், புத்தனை வெள்ளவாய்பிரிவுகளையும் அடக்கியுள்ளது.

மூன்றாம் பிரிவு.—வெள்ளாசைப் பிரிவின் வேகம், மெத கம்பத்தகளையும், தில்பொல, தில்பொல, தம்பகல்வெலைக் கோழைகளையும், யரி கிண்ட பிரிவின் பட்டிப்பிணக் கோழையையும் அடக்கியுள்ளது.

3. மேற்காட்டிய இரண்டாம் பிரிவைச்சேர்ந்த கேள்விப்பத்திரம் 1916 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 1 டி திகதிக்குப்பின் ஏற்கப்படமாட்டா. அத்திகதிக்குப்பின் இப்பிரிவுக்குள் அளவையைக் குறித்த கேள்விப்பத்திரங்கள் உலாந்தாமேத்தர் தலைவருக்கு அனுப்பப்படமாட்டா. இது கச்சேரியின்பந்திரங்களை இப்பிரிவுக்குள் உள்ள நிலத்தை விற்றதற்கு தடை களிக்குக்கின்றனவோ என்று அறியும் நோக்கமாக தங்க குடைய கேள்விகளைப் பதிவுசெய்யும்படி கேள்விப்பத்திரங்களை மாட்டாது.

4. இதன்பின்மூன்றாம் பிரிவினதும், முதலாம் பிரிவினதும் அதை பின்பற்றிவரும் இரண்டாம் பிரிவினதும் அளவை முறையே முடியும். இப்பிரிவுகளிலுள்ள முடிக்குரிய நிலத்தை வேண்டுவதற்குக் கேள்விக்கூடாது கையாள்வது கெதியாய் எனக்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.

5. முதலாம் மூன்றாம் பிரிவைச்சேர்ந்த அளவை முடியுட்கு திகதி கெதியில் பிரித்தமாதும் திகதி இரண்டாம் பிரிவினுள்ள வேலை முற்றும் முடிக்கொண்டபதற்குச் சான்றாகும்.

எம். வாட்டெல், ஊவா மாகாணம் கிப்பென் 19 டி உ.
வதுளைக் கச்சேரி, 1916 ம் ஆண்டு கிப்பென் 19 டி உ.